Kopfiibungen fiir die Oberstufe

Serie F

Alle Kopfiibungen der Serie F beinhalten die folgenden Themen in der angegebenen Reihenfolge.
Tragen die Schiilerinnen und Schiiler ihre Antworten in eine Antwortmatrix ein, so kann nach
Abschluss der Serie leicht eine Diagnose individueller Starken und Schwéchen erfolgen.

Themen der Serie F:

1. Grundrechenarten

2. Flachen- und Rauminhalte

3. Potenzen (Wurzeln, Potenzgesetze)
4. Vektorrechnung

5. Termumformungen (Klammern, ... )
6. Funktionsuntersuchungen

7. Zufall & Statistik

8. Zahlentheorie (Teilbarkeit, ... )

9. Bruchrechnung

10. Trigonometrie und Winkel



Kopfiibungen fiir die Oberstufe

F1

Nr. Aufgabe Losung
1 | 4381+1234+619= 6234
2 In einem gleichschenkligen Dreieck mit

Flicheninhalt 6dm” ist die Basis 6dm 2dm
lang. Wie hoch 1st das Dreieck?
3 Ist die Gleichung 2-18=+2-\/18 wahr
Wahr.
oder falsch?
4 ~3
Bestimme die Lange des Vektors | 0 5
4
5 'Schreibe ohne Klammern: —2-(5x—7) | —10x+14
6 Bestimme eine Stammfunktion von zB. F(x)=
f(x)=3-x"+10-x . X +5-x
7 Finf DVDs werden nebeneinander in ein
Regal gestellt. Wie viele mogliche 5/=120
Rethenfolgen gibt es?
8 Gib den groflten gemeinsamen Teiler von 4
16 und 100 an.
9 1 1 1
—4—= -
3 6 2
10| cos(60°)= 0,5




F2

Kopfiibungen fiir die Oberstufe

Nr. Aufgabe Losung
1 1210/0,11= 11000
2 Be"rechn.e den AR e A=gh

Flacheninhalt.
1 Kistchen | = 6-4=24
entspricht 1cm” |
3 493
Berechne —— . 3
7°-9 7
4 3 4
Sind die Vektoren | 4 | und | 5 | parallel?| Nein.
-5 —6
> Schreibe als Summe: on +61 AL n-+ % m
6 Wie viele Extremstellen kann die 3
Funktion f(x)=x"—5-x> hochstens
besitzen? Grad von /'
7 | Von funf Biichern mdchte Vera zwei mit 5.4
in Urlaub nehmen. Wie viele N =10
Moglichkeiten gibt es?
8 Nenne drei Primzahlen. 2’131’ > 7,
9 3 3
7 14
10 |Gib einen Term
fiir die Seite x an. \ 7-cos(37°)
7 37°
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Nr. Aufgabe Losung
1| —17-7—(10-9)= —25
2 'Wie viele Eisenkugeln mit 1cm  Durch-

messer sind genauso schwer, wie eine 27
Eisenkugel mit 3 cm Durchmesser?
3 (V5)'= 5°=125
4 Fiir welchen Wert von a sind die
Vektoren (651) und (Z) orthogonal? a==3
5 Vereinfache: —(1—(1—a)) —a
6 |Uberpriife die Rechnung. Alles ist
f6-sin(2-x—l—rr)dx:—3-cos(2-x—|—1T)—|—c korrekt.
7 Beim Werfen von zwei Wiirfeln ergibt
: : 2 1
sich die Augensumme 11. 3618
Wie wahrscheinlich 1st das?
8 Gib die niachsten beiden Zahlen der Folge 65. 74
an: 2, 11, 20, 29, 38, 47, 56, ... S
7 Wandle % in eine Dezimalzahl um. 0,6
10 sin(m/2)= 1
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F4

Nr. Aufgabe Losung
1 | 53-174+33-53= 2650
2 Ein kleiner Kreis hat einen Flacheninhalt 4.9 e’

von 9cm’. Welche Flache hat ein Kreis mit, 26 ent”
doppelt so groBem Radius? —oban
3 W: 3°=9
4 Gib einen Vektor an, der eine Richtung 0
1 _
senkrecht zu |3 | beschreibt. z.B. 32
2
5 Faktorisiere 21uv—15u" . 3u-(7v—>5u)
2 8-a+4
Berechne f 2-a+1dx . Integrand ist
-2 konstant
7 Der Mittelwert von 4; 6; 6 und 9 betragt
6,25. Berechne den Mittelwert der Zahlen 1,625
1.4; 1,6; 1,6 und 1,9.
8 Ist 587360 durch 4 teilbar? Ja.
9 1_2_ 1
2 5 10

10 Der Cosinus eines Winkels in einem Geoen.

rechtwinkligen Dreieck ist das Verhiltnis ka t%le te

von ... zu Hypotenuse.
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F5

Nr. Aufgabe Losung
1 102-57+13-8= 50
2 Aus einer Spanplatte werden Holz-
scheiben ausgesiagt. Wie viele Scheiben 9
mit Radius 2dm sind etwa so schwer
wie eine Scheibe mit Radius 6 dm ?
3 10-2* 1
Berechne o 5
) y O . Beide sind
Welcher Vektor ist langer: (4| oder (7] ? ciaes
5 ! gleich lang.
5 2 g2
Vereinfache de—d : 2c—d
2c+d
6 @Gib alle Nullstellen der Funktion keine
g(x)=e”"+e " an. Nullstellen
7 Stimmt die Schlussfolgerung? Nein.
»16-jahrige Madchen sind im Durch- Im Bereich
schnitt 1,66m groB. Die Standardabwei- | Yo" H~¢
. . bis u+o
chung betragt 5,8cm. Also sind nur sehr | j;coen nur ca.
wenige dieser Madchen kleiner 1,6m. 68% der ...
8 Ist 1251 durch 3 teilbar? Ja.
9 1 _ 1 _4
s YT Berechne x . XY=
10 |Gib die Winkelgréfe 30° im Gradmal an. /6
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F6

Nr.

Aufgabe

—(—45)-(~0,4)=

Berechne den Flachen-
inhalt des Trapezes. '
1 Kastchen

entspricht 1cm’

3 'Schreibe ohne Wurzelzeichen: 7 72
4 Gi1b einen Vektor senkrecht zur folgenden 0
2 3 2 -B. |0
Ebene an. X=|—5[+A:(—-2 |+ u-|3 B
—7 0 0
5 Multipliziere aus: (x—4)-(5—x) x—x"=20
6 L y
Skizziere den Verlauf AL
einer Stammfunktion. / \\ x \ \x
7 Der Mittelwert der Zahlen 6, 8, 9, 11 1
und ... 1st 9. Erginze die fehlende Zahl.
8 Gib die niachsten beiden Zahlen der Folge
13, 16, ...
an: 1,4, 7, 10, ...
9 .. C L 1
Gib zwei Briiche an, die grof3er als 5 z.B.
. 235
und kleiner als 1 sind. 3'5°8"
10| sin(0°)= 0
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F7

Nr. Aufgabe Losung
1 (—87)/3= -29
2 'Stimmt das? Nein.
»Um ein DIN A4-Blatt mit dem Kopierer Flé‘(’ihe Wllrd
auf DIN A3 zu vergroflern, muss man den Izzr Oppert,
. . nten aber
VergroBBerungsfaktor 2 einstellen.« nicht.
3 V624= V36-4=12
4 'Gib einen Vektor an, der orthogonal zu
—q
) . ()
q
5 Erganze Klammern, so dass die Gleichung . _(445-6)
stimmt: 3—4+5—-6 = 0
6 2
Berechne f e dx . e’—1
0
7 Ist die Wahrscheinlichkeit fiir sechsmal Ja.
"Zahl" hintereinander beim Minzwurf 1 ° 1
grofer als 1% ? 2] 64
8 Gib das kleinste gemeinsame Vielfache 5.5.13=130
von 26 und 65 an.
9 1 1 3
—4qg=— - =
s Ta=5 Berechne a . =715
10
Gib einen Term a m 5.5in (40°)

fur die Seite a an.
5




Hinweise:



